



创新开展退役军人工作 全面展示退役军人风采

之三十二

加强军政军民团结 合力续写鱼水深情时代华章

——吉林省推进双拥模范创建高质量发展巡礼之四



编者按

吉林省是一片红色热土,拥有军爱民、民拥军的光荣传统。各级党委政府始终把支持国防和军队建设作为义不容辞的政治责任,满腔热情为广大官兵办实事、解难题,不断巩固和发展同呼吸、共命运、心连心的军政军民团结,谱写军民鱼水情深的时代新篇章。驻吉部队官兵把地方所需、群众所盼、部队所能结合起来,在急难险重任务中当先锋、打头阵,当好维护吉林边防稳固、社会稳定的坚强柱石。延吉市、琿春市等地在加强军政军民团结,不断谱写军民鱼水情时代新篇章方面作出了积极探索,总结了经验和做法。

延吉市：突出思政引领 军民同心向党

朴星云 金光吉 本报记者 赵梦卓

延吉市是革命老区、边疆地区、少数民族地区,是“金山金达来,村村烈士碑”的革命热土,更是“代代抓双拥,人人写华章”的九连冠榜样。多年来,延吉军民始终坚定听党话跟党走,走出了一条具有时代特色、边疆特色、民族特色的崇军爱军拥军的双拥工作发展新路径。

高位推动 党政领导高度重视双拥工作

延吉地处边疆,多民族集聚,双拥工作不仅关乎军政军民关系,更关乎民族团结、边疆稳定。在延吉,双拥工作是引领工程。

全力打造“三机制”平台。建立政策保障机制,相继出台了《延吉市双拥工作实施意见》《延吉市走访慰问实施意见》等一系列文件。建立工作运行机制,坚持经济建设与国防建设同步、拥军与拥政同步、优属与爱民同步,在镇(街)、村(社区)建立149个拥军服务站(点)。建立军人家庭线上数据平台,开展光荣牌悬挂和“服务进军家”六必访活动,打通拥军服务保障最后一米;“拥军号”公交车专线的开通,2686辆出租车电子屏幕滚动的双拥话语。

部队打胜仗、人民是靠山。延吉市委、市政府为部队解难事秉承“特事特办、急事急办、马上就办、办就办好”原则,切实做到部队有所盼、地方有所应,确保驻延部队全身心投入备战打仗。2023年,驻延某部反映部队围墙紧邻河道,常年失修,汛期来临存在水毁风险,市里第一时间派相关部门赶到现场,制订施工方案、督导施工进度,完成除险加固任务。得知驻延某部营区内外无路灯,影响部队官兵深夜执勤和战备拉练,市住建局主动下沉部队,不到半个月就为部队安装60根路灯杆。

视人民为父母、视责任如使命。驻延某部与延吉市小营镇五凤村建立精准扶贫关系,帮助村党支部共同确定红色旅游和绿色生态发展思路,筹措资金改造村基础设施,修建红色文化广场,建立医疗互助合作点,五凤村村容村貌焕然一新,村民人均收入增幅明显,被评为吉林省“特色村寨”、延边州“魅力乡村”、延吉市“美丽乡村”。

延吉市北山街道丹英社区在端午节开展拥军活动。

延吉市退役军人事务局举办2024年政府安排工作退役士兵返乡欢迎仪式。



延吉市退役军人事务局举办2024年政府安排工作退役士兵返乡欢迎仪式。



延吉市退役军人事务局、延吉市人武部等部门为在部队荣立二等功的军人王哲送立功喜报。

精准发力 “急难愁盼”化为幸福清单

走在延吉街头,满眼都是军爱民、民拥军的双拥标语、宣传板、宣传栏。多年来,市委、市政府和广大市民始终对军人军属格外优待,一个个急难愁盼问题化为了一张张幸福清单。

刘继磊是延吉籍现役军人,并在驻地安家,父母居住在延吉市朝阳川镇朝阳村。他父亲患有脑梗,母亲无固定工作,家庭负担重。市双拥办得知情况后,为刘继磊的父母建立了家庭档案,指定帮扶包保人,开展常态化帮扶援助工作,解决了一家人的生活困难,也解除了刘继磊的后顾之忧。

在今年国际“六一”儿童节到来之际,延吉市87名现役军人和退役军人家庭的孩子收到了儿童节大礼包。捧着大礼包,孩子们脸上满是自豪和幸福。此时,小小的心里,崇军梦想也更加坚定。

“高看一眼,厚爱一分,助力一程”,这是延吉市双拥工作坚守的原则。推行退役军人“四项一站工作法”,完成464名退役军人社保接续、组织关系转移、落户、预备役登记等“一站式”服务办结。组织760名退役军人、军属开展适应性培训和职业技能培训,举办的退役军人、军属专场招聘会500余人达成就业意向。出台《延吉市由政府安排工作退役士兵服务管理暂行办法》,强化退役士兵安置期间组织保障、生活保障、待遇保障到位,实现94名军转干部、退役军士100%安置机关、事业和央企岗位;出台《延吉市军人随军家属就业安置实施办法》,按照“属地管理、专业对口、就近就业”原则,完成22名随军随调家属机关、事业单位编制调转工作;制定“军官子女入学不受学区、不受民族限制”等优先优惠政策;为832名军人子女办理入学入托,82名军人子女享受中考加分待遇。

打造品牌 “崇军拥军”成为政治自觉

高举双拥“帅字旗”,同奏双拥“交响乐”,从“政府主导”向“政府引导”转变,延吉市依托独特的边疆特色和民族特色,创新行业拥军、社区拥军、企业拥军等社会化拥军新模式。

高举党建“帅字旗”,扩宽军地党建引领双拥之路。按照1+1+1(部门+部队+镇(街))的党组织共建思路,开展延吉市“兴边助边”军地共建活动,30家军地党委、36个军地基层党组织签订共建协议,以“八共”“三互”等载体,开展活动340余场次,促进军地交流共进,形成了以部队为点、以机关为线、以镇街为面的军地共建联合体。

延吉市很早就成立了拥军联盟,目前已经有113家企业400余家门店加入,涉及餐饮、住宿、汽修、教育、医疗等不同行业,在生产经营中为现役军人、退役军人和优抚对象等提供价格优惠,帮助退役军人就业创业。城市4A景区对全国现役军人、残疾军人、退役军人、其他优抚对象,消防救援人员免费开放,百余千店一条心,同奏双拥“交响乐”。

政府引导,以官兵需求为方向,机关、企业发挥自身资源优势,走进部队、驻地地开展军地文艺汇演、优抚政策讲解等拥军情“六进六送”活动186场次,发放政策宣传手册4000余份,赠送图书3100余册,不断丰富官兵业余文化生活。

以军民团结、邻里互帮、尊老爱幼为主题,开展帮扶关爱活动,增进军民鱼水深情。在丹英社区,记者见到了全国拥军模范、被称为“兵妈妈”的社区书记王淑清,王淑清介绍,他们与驻地官兵共联共建,已为84名留守儿童找到“兵爸爸”和“兵妈妈”、为72名孤寡老人收认“兵儿子”和“兵女儿”。

这一桩桩、一件件拥军场景、爱民画面,彰显着延吉双拥落地落实的丰硕成果,见证着延吉双拥的美好未来。

琿春市：勇于担当作为 合力强边固防

王徽 张玮琦 本报记者 赵梦卓

琿春市地处图们江下游中、俄、朝三国交界,是我国长吉图先导区的窗口、面向东北亚开放的桥头堡、“一带一路”向北开放的支点。

作为全国一类革命老区,琿春紧密围绕强军固边奋斗目标,党政军警民资源互通、优势互补合力成边,实现社会稳定、国门稳固。

拥政爱民、拥军优属的光荣传统始终在琿春儿女的血脉中薪火相传。

强思想固根基 凝聚卫国戍边的广泛共识

国无防不立,边无防不安。边防工作是治国安邦的大事,关系国家安全和发展全局。

在马川子乡炮台村村史馆,讲解员声情并茂地讲解安顺花烈士的故事,听者无不动容。市退役军人事务局局长李继和介绍,琿春自古以来就有军民合力抗击外敌入侵的光荣传统,眼前历经百年依然矗立的炮台就是最好的见证。

近年来,琿春市充分发挥红色资源优势,大力实施“整合红色资源、增强教育功能、彰显特色优势”战略,深度挖掘大荒沟党史教育基地、琿春烈士陵园、防川爱国主义教育基地、革命旧址、中小学校园、媒体等阵地资源,构建阵地教育、专题教育、全民教育“三位一体”国防教育模式。引导全社会牢固树立国家意识、国土意识、国门意识,共同铸牢中华民族共同体意识,筑牢国门安全的钢铁长城。

琿春市退役军人事务局牵头联合吉林省琿春林区人民检察院开展“送政策进军营”主题活动。



琿春市退役军人事务局牵头联合吉林省琿春林区人民检察院开展“送政策进军营”主题活动。

琿春市每年7月份组织“情注海防·梦系深蓝”海陆进军营夏令营活动。驻琿某海军连队5名立功官兵组成宣讲团,为社会各界作“弘扬边海防精神,做让党和人民放心的子弟兵”专场报告30余场,受众2000余人,培塑国防观念和拥军情怀,凝聚助推强边固防的磅礴力量。

强机制固防线 构筑全民参与的铜墙铁壁

边关之固,固在党政军警民同心合力。党政军警民“五位一体”合力强边固防,是新中国边海防的独特优势,也是我们的制胜法宝。新时代巩固党政军警民合力强边固防,对于加强党对边海防工作集中统一领导、实现建设强大稳固现代边海防战略目标具有十分重要的意义。

琿春市推出党政军警民“五位一体”强边固防工作机制,深化党政军警民协作联动,提升守边固防强大合力。在边境一线开展“党政军警民同心筑堡垒”巡逻踏查活动,加强边境辖区管理,掌握边境一线非法通道、便道等重点情况,切实消除边境一线管控的死角和空白点,为边境地区的安全稳定打下坚实基础。成立“军警民”边防巡逻队,加大巡逻防护力度,合力强边固防。

深刻把握新时代强边固防工作的新形势、新变化、新要求,把积极支持驻琿及过往部队圆满完成备战打仗、训练演习等多样化军事任务作为义不容辞的责任。制定《琿春市拥军

支前应急响应机制》《琿春市重点地域拥军支前协调机制》,成立由市直机关、乡镇街道、拥军企业等成员单位组成的拥军支前工作队伍,负责全市拥军支前任务筹划保障和群众思想动员工作,调动多部门支前力量,成立运输、医疗、应急、治安、翻译保障专业拥军支前队伍,打造新时代拥军支前“排头兵”。

与汪清和图们制订联合方案,多地合力筑牢强边固防防线。成立边防委员会,定期与边防部队互通边情信息,组织召开军地座谈会,了解部队实际需求,做到“打仗需要什么,支前就保障什么;部队最缺什么,支前就准备什么”。



琿春市“拥军联盟”第二批成员单位签约授牌仪式。

强产业固阵地 打造民富边美的“边塞红都”

边境兴则边疆稳,边民富则边防固。驻地部队始终把“服务地方”作为根本宗旨,视人民为亲人,把驻地当故乡,与地方协同发力,在兴边稳边固边上作模范。

采访当天,恰好赶上市退役军人事务局联合当地驻军共同举办“青春之约 与军共赴”军警地青年联谊活动。据悉,此次活动原本计划50人参加,结果有90多人报名,现场就有13对军地青年甜蜜牵手成功。

爱民就是爱国,守边就是守家。军地双方持续加强沟通协调,共同研究完善抗洪抢险、抗震救灾等应急预案,有针对性地进行训练演练。2020年台风来袭期间,驻琿某部第一时间派出官兵600余人,投入抗洪、转移群众、灾后重建等抢险救灾任务。4年来,驻琿官兵累计献血200人次,献血量达4万余毫升。

积极参与帮扶民生工程。驻琿某部持续开展“心系春蕾筑梦未来”扶贫帮困活动,每年为贫困青少年提供助学金;帮助推进春化镇三道沟村建设软枣猕猴桃采摘园,带动村级集体经济实现年增收20万元。驻琿某旅与马川子乡签订扶贫产业项目合作意向书,投入资金用于乡村旅游、种植养殖等农业产业建设开发;与市人武部协同开展“三院帮扶”共建活动20余次。市人武部主动协调解决英安镇八二村群众乘车难、市区六栋居民楼返水等问题;为三家子满族乡立新村、敬信镇回龙峰村修建蔬菜大棚,促进村民增收。

驻琿某海军连队定点帮助哈达门小学挂牌“海军爱民学校”,提升教学质量,加强国防教育。协调上级下拨专项助学扶贫资金捐助哈达门中心小学,用于改善学校设施环境,建设“传承红色基因、励志向海图强”国防文化角、海军文化墙,修建包括基础体能训练场地、障碍训练场地、模拟设计训练区等在内的军事体验场所。成立“雪山宣讲团”,开展国防教育授课活动,帮建优秀教师队伍。设立“启航助学金”,资助家庭困难学生,切实做到帮难解困。建立援建工作会商机制,动态调整援建措施举措,最大程度提升学校教学质量和师生工作学习环境。

“国有边防,必设边防”。琿春市党政军警民齐心协力守护国门、守卫祖国壮美山河,是守边固边、军民团结的深厚情谊,也是对爱国精神、护边精神的最好诠释。



琿春市举行2024年上半年新兵入伍欢送仪式。

本版照片由延吉市、琿春市退役军人事务局提供 本版图片为资料图片